

# 网传湖南师大推出“摇号占座”规定

## 回应：“学生自治”的结果

新华社长沙2月25日电（记者 谢樱）近日，湖南师范大学一项“摇号占座”的规定在网上曝光，一时间，高校有限的图书馆资源配置“公平”问题引发了网民的热议。

对此，湖南师大图书馆办公室主任刘先勇回应，为了照顾考研学生，学校特意腾出3间房为“考研专用自习室”，将座位卡下放到各个学院之后，大多采取的抽签分配方式属于“学生自治”的结果。

### 虽然抽签不是最好的方式，但大家认为最公平

众所周知，目前不少高校自习室普遍处于“僧多粥少”的窘境，“一座难求”是不少学子面临的难题，国内一些相邻的高校甚至出现了相互“侵占”自习室的局面。记者了解到，在湖南师大，学生大多住在离教学区2.5公里外的学生公寓，每天带着书籍四处抢座并不轻松。图书馆自习室因环境安静、学习氛围浓厚、设有空调成为学生的首选。

“没有进行座位分配前，每天早上5点图书馆门口就开始有‘抢座’的同学。图书馆开门的时候尤其混乱，玻璃门都被挤碎

了好多次。这种方式不仅对学生的人身安全存在隐患，也浪费了考研学生的精力。”刘先勇介绍，特别是留书占座、同学帮忙占座各种不文明现象的存在，经常导致纠纷。

为了让考研的同学能够更轻松地拥有一个学习的座位，从2011年起，湖南师大图书馆联合学工处，特意腾出3间“考研专用自习室”共780个座位，编号之后将座位卡分配好下发给各个学院。

“每年每个学院都会要求班级上报有考研意向学生的人数，学工处结合各自学院已有自习室的数量，按照不可‘消化’的人数将座位分配下去。”刘先勇说，之后每个学院再按照相应比例，将座位卡下发放至班级，然后采取“学生自治”的方式，由班长负责分发。

商学院工商管理专业的冯同学告诉记者，今年班上有26个同学准备考研，共分到了9个座位卡。班长把具体情况向全班通报后，经过商议大家最后决定用抽签的方式来分配。“虽然不能说抽签的方式有多好，但不可否认却是大家认为最公平的。谁都一样，拼人品呗。”冯同学说。

有同学告诉记者，在一些班级，也有人提议用过别的方法，比如按照成绩好坏的方式来分配座位卡，但是却引来更多的

争议。“成绩好坏本身就没有公正的判定，更何况备战考研，大家都是站在公平的起跑线上，任何先决条件都是没有说服力的。”冯同学说。

### 抽签方式会否导致资源闲置？

用概率化的抽签方式来决定自习座位的所属，会否导致资源的闲置？记者了解到，虽然绝大多数班级都选择采用抽签方式来决定座位卡的去向，但最终座位的使用情况却比抽签结果来得更“人性化”。商学院金融专业的张同学告诉记者，“抽签前，我就和另一个室友约好，不管谁抽中，我们都轮着用。”

记者看到，座位卡上仅显示了座位的所在教室和座号，并没有使用者的具体信息。“如果我有事不能来自习，我也会把座位卡借给同学，这个位置是肯定不会闲置的。”冯同学说。

“我认为这种方法不错，体现了学校政策对考研同学的倾斜和照顾。”文学院大四的学生舒宇已经考完研，“刚开始准备考研的同学比较多，座位卡肯定不够用。但并不是所有同学都能坚持下去，放弃的同学会将座位卡留给别人，其实到最后我们班考

研的同学几乎都有固定的座位。”

就算没有抽中座位卡，也不代表就失去了图书馆自习的机会。刘先勇介绍，图书馆共有2500多个座位，考研专用的780个座位下发了座位卡，其他座位仍然处于“自由使用”状态。此外，各个学院也有专门的自习教室，“只是抢位要稍微辛苦一点。”

### 自习座位问题凸显高校资源配置不合理

在供不应求的形势下，有限的资源无论怎么分配都难言绝对公平。尽管如此，记者在同学中采访了解到，目前这种方式却很少引来学生的非议。不过，也有部分学生对学校提出建议，“一抽定一年”时间太长，可否考虑在更短的周期内来进行座位卡的轮换，以确保资源的相对公平。

更多受访人士认为，“自习座位”问题背后凸显的是高校资源配置不合理的问题。多年扩招政策下，学生数量持续上涨，图书馆坐席却未相应“升级”，供需不平衡让“占座”矛盾频发。“最终还是希望学校能够更多地扩充自习教室数量，尽可能满足学生的需求。”文学院学生杨文说。

## 上海启动“单独二孩”政策 预计每年增2至3万新生儿

新华社上海2月25日电（记者 吴振东 仇逸）上海市第十四届人大常委会第十一次会议25日表决通过《上海市人口与计划生育条例修正案》，明确自今年3月1日起，夫妻一方为独生子女，只生育了一个子女的，可申请再生育一个孩子。上海就此成为全国第六个通过地方立法落实“单独二孩”政策的省份。

修正案明确，上海将单独夫妻可以生育两个孩子的规定从农村居民扩大到全市户籍人口。只要一方是独生子女、且有一方为上海市户籍的夫妻即可要求安排再生育一个子女。

上海市卫生计生委有关负责人表示，此前发放的独生子女奖励并不会要求退回，但自提交二孩申请开始将收回《独生子女父母光荣证》并停发相应奖

励；是否属于“二孩”以孩子出生日期为准，即3月1日后出生的符合新生儿将被认定为二孩。

据上海市卫生计生委测算，上海目前符合“单独二孩”政策条件的育龄妇女约46万人，去除尚未生育、已育2个孩子的，实际约有37万人。按照单独夫妻生育意愿、自然间隔等因素推算，“单独二孩”政策落地后，上海短期（3至5年内）户籍人口增长数可能在7.5万至15万之间，预计每年新增2至3万。

上海市人大教科文卫委员会主任委员薛明扬表示，根据审议意见，建议政府做好“单独二孩”政策的配套工作，包括健全出生人口信息采集制度，科学规划教育、卫生等基本公共服务设施，切实加强妇产科、儿科等专业技术队伍建设等。

## 广州“婴儿安全岛”收到死婴 “恶意弃婴”嫌疑人已被拘留

新华社广州2月24日电（记者 陈寂 赖雨晨）广东首个“婴儿安全岛”在广州开设未满一个月收到首例死婴。广州市天河区警方24日晚向媒体通报，已拘留“恶意弃婴”的嫌疑人，案件仍在进一步调查中。

据广州市社会福利院此前介绍，23日中午有一男一女将一只红色环保袋遗弃在该院门口的“婴儿安全岛”，并迅速乘坐出租车离开现场。值班保安发现袋中有一名女婴，经120抢救后证实，女婴在被抛弃前已经死亡。

警方通报称，24日下午5时许，在广州市白云区某医院产科病房查获33岁的嫌疑人陈某，即死亡女婴的父亲。

经审查，陈某供认弃婴是与妻子婚后的第一个孩子，22日女婴出生后，被医院诊断为新生儿先天性畸形，并患有严重疾病。由于无法承担高额医疗费

用，陈某与妻子和岳母商量后，在23日中午为女儿办理出院手续，后与岳母一起搭乘出租车将女婴遗弃于“婴儿安全岛”。目前，陈某已被天河区警方拘留，案件仍在进一步调查中。

广州市“婴儿安全岛”设立于今年1月28日，根据民政部门在2月12日公布的数据，该“安全岛”在启用15天后就接收了79名弃婴。

广州市民政局24日表示，将对遗弃1岁以上婴儿的“恶意弃婴”行为，及时报警并提供监控视频，以维护设立“婴儿安全岛”初衷。

第十二届全国人大代表、广州律师杂志主编陈舒表示，这次恶意遗弃已死亡婴儿的事件，当事人已严重违反我国刑法和未成年人保护法，应当受到法律的严厉惩罚。

## 图说中国



退休老交警义务护学 16年

### 青岛现平流雾



2月25日，一片平流雾出现在青岛市浮山湾景区。当日上午，青岛市浮山湾景区出现平流雾景观，市区建筑若隐若现，城市宛若仙境。平流雾是暖湿空气移到较冷的陆地或水面时，因下部冷却而形成的雾。

新华社发

## 大学正规教育 学习考试方便 国家承认学历 收费统一透明 精心办学十六年 专科 本科 专升本 2014年春季招生

周口现代教育自承担郑州大学、北京语言大学、周口师范学院、黄河科技学院等大学专科、专升本教育16年，现招第26届学员。业余学习2.5年，国家承认学历，毕业证教育部电子注册，网上终身可查。随毕业证发学籍档案，毕业证在全国各个行业、单位均可使用。持证能及时晋级提干，评定职称，报考研究生、公务员、司法考试等，现已毕业的数千名学员，毕业证都及时派上了用场。

**专科·本科·专升本专业(各类专业166个)**  
★法学、汉语言文学、经济学、金融学、保险、应用心理学、经济管理、会计学、市场营销、电子商务、工商管理、财务管理、人力资源管理、物流管理、行政管理、劳动与社会保障、土地管理、新闻学、新闻采编、播音与主持；  
★土木工程、建筑工程、造价、道路桥梁、城市规划、交通管理、网络工程、环境工程、电气工程及自动化、通信工程、计算机科学；  
★临床医学、基础医学、口腔医学、医学检验、医学影像、中西医临床、中医学、护理学、药学；  
★教育类：语文、英语、历史、化学、数学、物理、音乐、美术、体育、小学、初等教育……

到周口现代教育学习：专业多形式多，省事方便获证快，周口人都知道！  
报名办法：持身份证、相应毕业证原件到学习中心办理入学手续 报名正在进行中……  
报名地址：周口现代教育(周口市六一路老干部活动中心五楼) 0394-8267922 13525767719 孙老师

13938096238 郭老师